河南师范大学重大设备更新实施方案
为深入贯彻党中央、国务院决策部署，根据《国家发展改革委 教育部关于印发〈教育领域重大设备更新实施方案〉的通知》（发改社会〔2024〕718号）、《河南省人民政府关于印发〈河南省推动重大设备更新和消费品以旧换新实施方案>的通知》（豫政〔2024〕15号）、《河南省教育厅 河南省发展和改革委员会关于印发〈河南省教育领域重大设备更新实施方案〉》的通知》（教发规〔2024〕350号）精神，结合学校实际和前期工作基础，现就推动我校重大设备更新工作，制定本实施方案。

一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大及二十届三中全会精神，落实省委、省政府、省教育厅、省发改委工作部署，以加快培育和发展教育领域新质生产力为导向，以着力促进重点学科、重大教学科研平台建设、高校教学能力、科研水平提升为牵引，加快淘汰落后老旧的教学科研仪器设备、实训教学设备，更新置换对标国际先进水平设备，充分发挥重大教学科研、实训教学设备的支撑作用，赋能我校教育事业高质量发展。

二、组织领导

学校成立重大设备更新工作小组，负责组织重大设备更新工作。小组名单如下：
组长：杨亚东
成员：国有资产与实验室管理处、财务处、教务处、分析测试及实验动物研究中心、学科建设办公室、发展规划处、科技处、审计处的主要负责人。
小组下设办公室，办公室设在国有资产与实验室管理处。

办公室主任：王志宏

办公室副主任：张鑫

三、重点任务
（一）“双一流”创建学科教学科研仪器设备更新。支持服务“双一流”创建学科急需高层次人才和基础研究人才培养、一流学科创建、前沿科学研究的重大教学科研仪器设备更新，重点聚焦国家急需学科、关系国计民生、影响长远发展的战略性学科建设，以及冲峰学科需求，加快推动更新不适应拔尖人才培养、一流学科创建需求、已达到最低使用年限的设备，以高水平学科平台加快“双一流”创建“第二梯队”任务落实。

（二）重大科研平台设备更新。支持国家和省级重点实验室等重大科研平台建设的重大设备更新，坚持“四个面向”，重点聚焦国家重大科研任务、基础理论研究和技术创新，加快推动更新不适应前沿科学研究开展、基础原理创新、关键核心技术“卡脖子”问题突破、基本科学数据积累需求的设备，助力打造高能级创新平台，支撑科技强省建设和国家创新高地建设。

（三）本科人才培养实验实训教学仪器设备更新。坚持“四个面向”和服务河南“7+28+N”产业需求，持续深化教学供给侧改革，建强一流本科教育，按照建强基础、培育新兴、引导交叉的原则，优先支持国家级和省级一流本科专业建设点、河南省专业评价成绩B-及以上、通过师范类或工程教育专业认证专业的实验教学仪器设备更新。面向“新工科”专业建设需求，坚持走“医工交叉，面向人民生命健康”发展思路，聚焦生物医学、医学信息工程、运动康复、新材料、新能源等战略需求和新兴领域，重点建设先进教学实验实训设备平台，助力人才自主培养质量全面提升。
（四）其他教学科研仪器设备更新。支持服务学校人才培养、学科建设、科学研究的重大教学科研仪器设备更新。围绕特需急需特色骨干学科（群）培育、省重点学科建设以及新医科、新农科、新文科建设等，推动更新不适应教学科研需求、性能无法达到教学科研相关配置标准或影响使用安全、已达到最低使用年限的设备，助力高校服务地方经济社会高质量发展。
四、项目申报

（一）严格执行支持标准
符合国家要求、通过超长期特别国债支持的设备更新项目，严格执行投资比例和投资限额管理，即按照不超过项目核定总投资60%进行支持，在上述支持比例的基础上，我校支持额度不超过2亿元（“双一流”高校支持额度不超过5亿元）。党中央、国务院部署的重大项目，不受上述限额管理。

（二）严格遵循遴选原则
1.优先支持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，以及服务“双一流”创建学科、学科评估结果B以上学科等所需设备更新项目。

2.优先支持国家产教融合创新平台、国家和省级重点实验室、省级协同创新中心、校企研发中心等重大教学科研平台，以及建设科技资源共享服务平台、公共科研平台、产教融合实训基地、教育教学新型基础设施需要的重大设备。

3.申报超长期特别国债支持的教学科研和实训教学设备单台（套）价格原则上要在50万元及以上，对标国际先进水平，优先考虑国内、省内生产厂家产品，不支持办公电脑、投影仪，以及多媒体、电子黑板、电子屏幕等一般性通用设备。
五、实施步骤

第一，国有资产与实验室管理处牵头组织，整体统筹，制定实施方案，提交校长办公会研究。
第二，全面梳理各单位教学科研设备现状，结合单位发展，摸清需求底数，系统谋划，充分调研论证，建立急需更新设备清单。

第三，教务处、国有资产与实验室管理处负责教学、实训仪器设备需求收集论证形成项目，并按照轻重缓急排序；

分析测试及实验动物研究中心、国有资产与实验室管理处负责科研仪器设备需求收集论证形成项目，并按照轻重缓急排序。

第四，国有资产与实验室管理处按照省发改委和省教育厅要求对项目进行综合论证，形成拟申报项目和可研报告。
财务处制定配套资金方案，出具配套资金承诺等材料。

第五，国有资产与实验室管理处按照时间节点完成项目上报、项目答辩等工作，积极争取支持。
第六，国有资产与实验室管理处组织招标采购，组织项目单位签订合同、规范验收、按期支付，协助分析测试及实验动物研究中心做好共享管理。
六、工作要求
（一）健全工作体制机制。领导小组加强统筹协调，形成工作合力，结合实际需求和财力实际充分论证，科学合理制定设备更新实施计划，形成年度任务清单，认真推进落实；加强分析研判，定期开展工作调度，协调解决工作中的具体问题。
（二）摸清底数做好储备。各二级单位分年度开展重大设备更新需求测算，全面摸清需求底数，建立急需更新设备清单。以“抓重点、补短板、强弱项”为目标，系统谋划年度设备更新项目，建好动态项目库，扎实开展项目前期各项工作，加快形成“谋划一批、储备一批、开工一批、投用一批”的良性循环。

（三）用足用好支持政策。多渠道筹措资金，做好各类资金的统筹衔接，项目实施前必须确保落实资金来源，严防债务风险，避免出现“半拉子工程”，坚决防范“新形象工程”。
（四）循环利用开放共享。落实相关政策要求，可将旧设备捐赠给有需要的中等职业学校和中小学，并指导使用，提高设备利用效率。建立开放共享体制机制，突出重大教学科研仪器设备的公共服务属性，提升使用效率、扩大服务覆盖面，避免重复建设、低效投资。更新的重大仪器设备要纳入学校和河南省科研设施与仪器开放共享服务平台管理，对校内外提供开放共享服务。
（五）科学组织招标采购工作。严把采购需求关，重点审查市场调研的充分性和代表性，防范设备参数设置的倾向性和排他性。根据资金时限要求和配套资金落实情况，科学规划采购进程和预付比例（根据项目特点，一般预付比例设为30%，最高不超过50%），预付项目要求中标方提供同等金额的银行保函，把资金使用的效率效益和安全统一起来。



